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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 11.03.2021 
 

Niederschrift 
 
über die konstituierende Sitzung des Integrationsrates am Donnerstag, den 18.02.2021, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze  FDP 

Ratsmitglied DIE LINKE 
Herr Ratsmitglied Albert Borchardt  DIE LINKE 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Bilal Kol  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Von der Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Dounia Hamidi  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Schriftführer/in 
Semiha Hüner  Verwaltung 
 
 
Die Altersvorsitzende RM Renée Grafen eröffnete die konstituierende Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und 
begrüßte die Mitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Altersvorsitzende RM Renée Grafen stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Ta-
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gesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Au-
ßerdem verwies sie auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 
Gemeindeordnung. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

Feststellung der Altersvorsitzenden und Übernahme der Sitzungsleitung durch die Altersvor-
sitzende; das an Lebensjahren älteste Mitglied des Integrationsrates ist Frau Renée Grafen. 
Es folgt Herr Bernd Leuchter. 
 
 1   Bestellung von Schriftführern 028/21 

 2   Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Integrationsrates 029/21 

 3   Wahl der/ des Vorsitzenden des Integrationsrates 031/21 

 Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neu gewählte/n Vorsitzende/n 
 
 4   Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Integrationsrates 032/21 

 5   Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt Eschweiler in Ausschüsse und 
Gremien 

033/21 

 6   Kenntnisgaben  

 6.1   Erläuterung des Begriffs Migrationshintergrund 291/20 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

 7.1   Entsendung eines Mitgliedes in den Sozial- und Seniorenausschuss  

 7.2   Einrichtung einer Außenstelle für den Integrationsrat  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

   

Öffentlicher Teil 

   Feststellung der Altersvorsitzenden und Übernahme der Sitzungsleitung durch die 
Altersvorsitzende; das an Lebensjahren älteste Mitglied des Integrationsrates ist 
Frau Renée Grafen. Es folgt Herr Bernd Leuchter. 

 
 
   
1 Bestellung von Schriftführern 028/21 
  
 Der Integrationsrat fasste folgenden Beschluss einstimmig:  

 

 Zu Schriftführern für die Sitzungen des Integrationsrates werden bis auf Widerruf bestellt: 
 

- Matthias Thelen 
- Semiha Hüner 
- Dounia Hamidi 

 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche/r Schriftführer/in jeweils zu amtieren hat.  
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2 Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Integrationsrates 029/21 
  
 Die Migrantenvertreter wurden von der Altersvorsitzenden eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen 

und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Die Verpflichtungsformel lautet: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grundge-
setz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt Eschwei-
ler erfüllen werde.“ 
 
Die Erklärung kann durch religiöse Beteuerung mit den Worten  
 
„Ich verpflichte mich, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
bekräftigt werden.  
 
Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Bekenntnisgemeinschaften sind zulässig. 

 
   
3 Wahl der/ des Vorsitzenden des Integrationsrates 031/21 
  
 Der Integrationsrat fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig.   

 

 Der Integrationsrat wählte Herrn Menderez Özdal zum Vorsitzenden des Integrationsrates. 
 
   
 Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neu gewählte/n Vorsit-

zende/n 
 

  
 
   
4 Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Integrationsrates 032/21 
  
 Wahl des 1. Stellvertreters: 

Es wurde vorgeschlagen Herr Mevlüt Gürbüz. 
 
Ja-Stimmen: 10  
 
Nein-Stimmen: 4  
 
Enthaltung: 5  
 
 
Wahl des 2. Stellvertreters:  
Es wurde vorgeschlagen Frau Fathiye Koc. 
 
Ja-Stimmen: 10  
 
Nein-Stimmen: 0 
 
Enthaltung: 9  
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 Der Integrationsrat wählte Herren Mevlüt Gürbüz zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden des Integrationsrates  
und  
Frau Fathiye Koc zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Integrationsrates. 

 
   
5 Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt Eschweiler 

in Ausschüsse und Gremien 
033/21 

  
 Wahl eines Mitgliedes in den Jugendhilfeausschuss: 

Es wurde Frau Fatiha Mirhom vorgeschlagen. 
 
Ja-Stimmen: 10  
 
Nein-Stimmen: 9  
 
Wahl eines Stellvertretenden Mitgliedes in den Jugendhilfeausschuss: 
Es wurde Frau Selin Ata vorgeschlagen. 
 
Ja-Stimmen: 14  
 
Nein-Stimmen: 5 
 
 
 
Wahl von Mitgliedern in die Mitgliederversammlung des Landesintegrationsrates: 
Es wurden Herr Menderes Özdal und Herr Mevlüt Gürbüz vorgeschlagen. 
 
Einstimmige Wahl, ohne Enthaltung. 
 
Wahl von Stellvertretenden Mitgliedern in die Mitgliedersammlung des Landesintegrationsrates: 
Es wurden Herr Kasim Ramic und Herr Bilal Kol vorgeschlagen. 
 
Einstimmige Wahl ohne Enthaltung. 
 
Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in den Hauptausschuss des Landesintegrationsrates: 
Es wurde Herr Kasim Ramic als Mitglied und Herr Menderes Özdal als Stellvertreter vorgeschlagen. 
 
Ja-Stimmen: 18 
 
Enthaltung: 1  
 
 
Wahl von Mitgliedern in den Arbeitskreis der Integrationsräte in der StädteRegion Aachen: 
Es wurden Herr Menderes Özdal und Frau Nora Hamidi vorgeschlagen. 
 
Ja-Stimmen: 18 
 
Enthaltung: 1  
 
 
Wahl von Stellvertretenden Mitgliedern in den Arbeitskreis der Integrationsräte in der StädteRegion Aachen: 
Es wurden Herr Kasim Ramic und Herr Mohamad Hamad vorgeschlagen. 
 
Ja-Stimmen: 18 
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Enthaltung: 1  
 

  

1) Der Integrationsrat wählt aus seiner Mitte ein beratendes Mitglied sowie ein stellv. beratendes Mitglied 
für den Jugendhilfeausschuss der Stadt Eschweiler. 

 
Mitglied:                                             Stellvertreter/in:  
Frau Fatiha Mirhom                                             Frau Selin Ata  

 
2) Der Integrationsrat benennt aus seiner Mitte zwei Delegierte und zwei persönliche Vertreter für die 

Mitgliederversammlung sowie einen Delegierten und persönlichen Vertreter für den Hauptausschuss 
des Landesintegrationsrates NRW. 

 
Mitglied für die Mitgliederversammlung: Stellvertreter/in für die Mitgliederversammlung: 
 
Herr Menderes Özdal                Herr Kasim Ramic 
 
Mitglied für die Mitgliederversammlung: Stellvertreter/in für die Mitgliederversammlung: 
 
Herr Mevlüt Gürbüz                 Herr Bilal Kol 

 
Mitglied für den Hauptausschuss  Stellvertreter/in für den Hauptausschuss 
 
Herr Kasim Ramic                Herr Menderes Özdal  

 

3) Der Integrationsrat wählt aus seiner Mitte zwei Mitglieder und zwei persönliche Vertreter für den Ar-
beitskreis Integrationsräte in der StädteRegion Aachen. 
 
Mitglied:     Stellvertreter/in: 
 
Herr Menderes Özdal                Herr Kasim Ramic 
 
Mitglied:     Stellvertreter/in: 
 
Frau Nora Hamidi    Herr Mohamad Hamad 

 
   
6 Kenntnisgaben  
 
   
6.1 Erläuterung des Begriffs Migrationshintergrund 291/20 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Integrationsrat zur Kenntnis genommen. 
 
   
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
   
7.1 Entsendung eines Mitgliedes in den Sozial- und Seniorenausschuss  
  
 Fr. Mirhom regte an, dass der Integrationsrat ebenfalls ein Mitglied in den Sozial- und Seniorenausschuss ent-

sendet. 
 
Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever erläuterte, dass in der derzeitigen Besetzung der Ausschüsse eine 
Entsendung aus dem Integrationsrat nicht vorgesehen sei und über eine mögliche Entsendung der Rat der 
Stadt Eschweiler einen entsprechenden Beschluss fassen müsste.  
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7.2 Einrichtung einer Außenstelle für den Integrationsrat  
  
 Hr. Özdal schlug vor, dass der Integrationsrat zukünftig ein Büro in der Innenstadt einrichten sollte. Dies‘ könnte 

seiner Meinung nach in der Immobilie Marktstraße 9 erfolgen. 
 
Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever führte aus, dass die Immobilie Marktstraße 9 zwar in städtischem 
Besitz, aber bereits für eine anderweitige Benutzung vorgesehen sei.  
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